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第 1 讲  代数式、代数式的值 

【知识点梳理】 

代数式——用运算符号和括号把数或表示数的字母连接成的式子叫做代数式。 

单项式——由数与字母的积或字母与字母的积所组成的代数式。 

系数——单项式中的数字因数。 

次数——一个单项式中，所有字母的指数的和。 

多项式——有几个单项式的和组成的代数式。 

项——在多项式中的每个单项式叫做这个多项式的项。 

常数项——不含字母的项。 

多项式的次数——次数最高项的次数。 

整式——单项式和多项式的统称。 

同类项——所含的字母相同，且相同字母的指数也相同的单项式叫做同类项. 

合并同类项的法则——把同类项的系数相加的结果作为合并后的系数，字母和字母的指数不

变. 

【经典例题】 

★一、选择 

1.下列代数式符合书写规范．．．．．．的是……………………………………………………（  ） 

（A） 2

4

3
8 ab          （B）

y

x3
    （C） 5xy          （D） 3x 千米 

2．在
2x y ，

1

3
 ，

2 3

4

x 
，

3

n
，x 五个代数式中，单项式有……………………………（      ）． 

（A）1 个；       （B）2 个；       （C）3 个；      （D）4 个． 

3.下列各式去括号错误．．的共有………………………………………………………（  ） 

① cbacba  )(   ② dcbadcba  )(   

③ cbacba  2)(2  ④ baabaa  22 )]([   

（A）1 个；       （B）2 个；       （C）3 个；      （D）4 个． 

4. 下列各组单项式中是同类项的是……………………………………（  ） 

（A） 和 ；（B） ；（C） ；（D）  

5.当 x= -2 时，代数式 的值为……………………………………（  ） 

yx 25 ba 26
2332

5

1
2.0 nmnm 和 ba

6

11

6

11
和 qppq和

2 1x 
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（A）5；（B）-5；（C）3； （D）-3． 

6.若多项式 中不含 xy 的项，则 m 的值是……………（  ） 

（A）0         （B）1        （C）-1        （D）5 

★一、填空： 

1、式子 ccba  5)
3

2
3( 23 的正确写法是__________________。 

2、在边长为 a 米的正方形中，画一个最大的圆，用代数式表示这个圆的周长是__________，

当 2a 时圆的周长等于____________。 

3、某商品现在售价 a 元，比原价降低了 25%，原售价用代数式表示为_______________。 

★★4、小张将 a 元钱存入银行，年利率为 3%，一年后取钱，扣除 20%的利息税，则税后利

息是___________________。 

5、下列式子是代数式的有___________________. 

①
3

1416 ba 
 ②

32 )( x  ③
1

22





x

yx
 ④ 1y ⑤ 0 yx  ⑥

2

)1( nn
 ⑦ ahs

2

1
  

6、已知代数式 732 2  xx 的值是 8，则代数式 20064 2  xx =_____________。 

7、 232 m 是________次单项式；
2

3432  aaa
是_________次_______项式。 

8、按 y 降幂排列： yxxyyx 2233 342  ____________________________。 

★★9、含字母 x 和 y ，且系数为 1的四次单项式有________________________。 

10．若
3 22 3m nx y x y 与  是同类项，则m n  ____________． 

★★ 11.多项式 )132( 2  aa 与 )1( 23  aa 的差是_______________. 

★★ 12．用黑白两种颜色的正方形纸片，按黑色纸片数逐次加 1 的规律拼成一列图案： 

              

 

第 n 个图案含有白色纸片________张．      

三、简答题： 

★2、有 a 名男生和b 名女生在社区做义工，他们为建花坛搬砖，男女生平均每人分别搬了

40 块和 30块，平均每个义工搬了几块砖？此代数式是整式吗？ 

 

858 2  xyymxyx

…  … 

第 1 个 第 2 个 第 3 个 
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PA B

 ★★1、已知扇形的面积是 S ，此扇形所在的圆的半径是 r ，求扇形的周长。 

 

 

 

 

★★3、设 nm、 表示正整数，那么多项式
nmnm xyx  是几次几项式？ 

 

 

 

 

★★★4、若多项式 2)3(5 22  ynyx
m

是关于 yx、 的四次二项式，求
22 2 nnmm 

的值 

 

 

 

 

 

 

 

★★★★5. 如图， AB a ， P 是线段 AB 上一点，分别以 AP 、 BP 为边作正方

形. 

（1）设 AP x ，求两个正方形的面积之和 S （用含 x 的代数式表示）； 

（2）当
1

2
x a 时，两个正方形的面积之和为 1S ；当

1

3
x a 时，两个正方形的面

积之和为 2S ，试比较 1S 与 2S 的大小. 
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四、课后练习 

9.1 字母表示数 
★1、设某数为 a，用 a表示下列各数： 

（1）某数的 20%_________________;（2）比某数少 20%_______________________ 

（3）某数的
2

1
与—3的差_____________；（4）某数的相反数与 3的和的倒数____________ 

★2. 用若干个大小相同的小正方形依次拼成大的正方形，使得每条边上都有 n个小正方形，

请用一个含有 n的式子来表示四周一圈的小正方形个数． 

 

 

 

 

 

 

★★3.下列每个图是由若干盆花组成的形如三角形的图案，每条边（包括两个顶点）有 n（n>1）

个盆花，每个图案盆花的总数是 S。按此规律推算，S 与 n之间有怎样的关系？（用式子表

示出这种关联） 

 

 

 

 

 

 

 

9.2 代数式 

★1、下列式子中，符合代数式书写要求的是（） 

(A) 5

3ba


      (B)
abc

3

2
4

      (C)
cba2

4

3

      (D) cba   

★2、 x 与 y 的和的倒数，用代数式表示为            （      ） 

(A) x

1

+ y

1

       (B) x + y

1

       (C) yx 

1

       (D)
y

x


1

 

3． ★★一个人上山和下山的路程都是 s，如果上山的速度为 a，下山的速度为 b，此人上下

山的平均速度是_______。 

4． ★★某厂今年总产值为 m 元，计划明年总产值增加 5%，则明年总产值为________元 

5． ★★一批运动装按原价的八五折出售,每套 a 元，则每套运动装的原价为____________ 
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元 

6． ★★某市出租车收费标准:起步价 10 元,3 千米后每千米单价 2 元,则某人乘坐出租车

x(x>3)千米的付费为_________元。 

7．★★某商品原来的价格为 a 元，近一个月来，由于季节原因连续两次降价，平均每次的

降幅为 20%，问现在的价格为_________元。 

 

9.3 代数式的值 

★1、当 x分别取下列值时，求代数式 133 23  xxx 的值： 

(1) 2x ；    (2)
2

1
x 。 

 

 

 

 

 

 

 

★2.在一长宽分别是 a 米 b 米的长方形绿化地中间圆形区域计划做成花坛，它的半径是 r

米，其余部分种草， 

（1） 需种植绿草的面积是多少平米？ 

（2） 当 a=10，b=4,r=
3

2
时，求需种植绿草的面积（结果保留∏） 

 

 

 

 

 

★★3、 已知： 652 2  xx ，求：代数式 9652 23  xxx 的值。 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

9.4 整式 
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1. 判断下列代数式中哪些是单项式,哪些是多项式? 

323 nm ,
7

352 2cba 
, 

3

2
 ,  

a

ba

3


,



2
 ，

x

2
  

2. 单项式
2

2 yx
 的系数是________，次数是__________ 

3. 如果多项式 xy
yx a

3
2

12




是三次多项式，则
2)1( a = ______ 

4. 7323 2  xxyyx 的二次项是________ ,二次项系数是________ 

5. 多项式
3

32 232



 zyyx
是______次_________项式。   

6. 将多项式 12 322  xyxxy 按字母 x降幂排列 __________  。 

 

9.5 合并同类项 

1． 已知 yx 22 和 yxm 2)2(  是同类项，则 m 的取值范围是_________ 

2．合并同类项 

(1) 
3223 6452 xxxxx   

 

 

 

 

(2) )(3)(8)()(5 22 yxyxyxyx   

 

 

 

 

★★3.求多项式 1252232 222  yxyxxyyxyx 的值，其中
71

222
x ，

1y
 

 

 

 

 

 

第 2 讲  整式的加减 
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【知识点梳理】 

同类项概念：同类项就是___________相同且____________________相同。 

合并同类项的法则：把同类项的_____________的结果作为合并后的系数，字母和字母的指

数___________. 

去括号法则： 

括号前面是“+”号，去掉“+”号和括号，括号里的各项不变号； 

括号前面是“-”号，去掉“-”号和括号，括号里的各项都变号. 

【典型例题】 

★一、判断：下列各题合并同类项的结果对不对?不对的,指出错在哪里. 

(1)  3a+2b=5ab （  ）                 (2)  5y
2

-2y
2

=3 (   ) 

(3)  4x
2

y-5y
2

x=-x
2

y （  ）             (4)   a+a=2a (   ) 

(5)  7ab-7ba=0 （  ）                 (6)   3x
2

+2x
3

=5x
5 
(    ) 

★二、选择题 

1．下列代数式 ， ， ， ， ， ， 中，单项式有…（       ）． 

（A）1 个；    （B）2 个；（C）3 个；（D）4 个. 

2. 下列各组单项式中是同类项的是（    ）． 

（A） 和 ；（B） ；（C） ；（D）
 

3、下列说法正确的是（     ） 

（A）两个字母相同的单项式可以合并成一个单项式。（    ） 

（B）两个字母相同，次数也相同的单项式是同类项。（     ） 

（C）常数项必须绝对值相同才能合并。（    ） 

（D）合并同类项就是合并含有相同字母的单项式。（    ） 

★三、填空题： 

1）两个单项式
22 yx n
与 myx4

2

1
是同类项，m=_______，n=_______。 

2）当 a=______，b=_______，单项式 11

3

2  ba yx 与 ab yx 32

2

1  是同类项。 

3） xyyxyxxy
7

5

6

5

6

5

7

3 22  合并同类项后得______________。 

4）比 52  xx 小 42 x 的多项式是_______________。 

2

ax 

32x y

1

n

4

3

a

b 1 a 23 1x x 

yx 25 ba 26
2332

5

1
2.0 nmnm 和 ba

6

11

6

11
和 qppq和
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5）
2233 yxxy  +____________= xyx 42   

6）  222 122 abba （________________）。 

7）甲的个位数字是 y，十位数字是 x，乙数的个位数字是 x，十位数字是 y，求甲与乙的 3

倍的和=_____________． 

★★8）甲、乙两地相距 S千米，汽车以每小时 x千米的速度从甲地到乙地去，走了 y小时

还没到达，汽车这时把速度每小时增加 2千米才按时到达乙地，用代数式表示从甲到

乙一共用的时间为________． 

★四．计算 

1． 3 2 2 32 5 4 6x x x x x     ；  2. 
2 21 2

2 3
2 3

a a a a   . 

 

 

 

 

 

 

3.  2 2 2 23 2 2a b ab a b ab       4.  2 2 2 2 21 1
3 2

2 4
xy x y xy x y xy

 
     

 
 

 

 

 

 

 

 

五、简答题： 

★★1） 若 222 ababA  ， 22 2 babaB  ，化简 )](2[ BABA  ，并求当

3

1
a 时的值。 

 

 

 

 

2）已知关于 yx、 的单项式
321   ba yaxybmx 与 是同类项，且合并结果为 0 ，求m 的值。 
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★★★3）.已知 a+b=7，ab=10，求代数式（5ab+4a+7b）+（6a－3ab）-（4ab-3b）

的值． 

 

 

 

 

★★★4）已知 0
4

1
|2|

2









 ba ，求 )43()2( 22 abababba  的值 

 

 

 

 

★★★5）化简并求值： )99(...)4()3()2()( bababababaa   

（当 25.0a ， 001.0b 时） 

 

 

 

 

 

★★6）一辆汽车上山的速度是v ，沿原路返回的速度是上山速度的 2 倍，则这辆车上山、

下山的平均速度是多少？请用代数式来表示。 

 

 

 

 

 

 

六、反馈练习 
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★1． )765()32( cbacba      ★2. )22()3
2

1
(2

3

1 22 







 xxxxx

 

 

 

 

★3． )2()872(
3

2
)53(2 322 xxxxxx 

 
 

 

 

 

 

★★4.已知 A= baba
2

1
34   ，B= baba

3

1

2

3
2   ，求 A-B 的差 

 

 

 

 

 

 

 

★★5.先化简，再求值：   2122322 22  aaaa ，其中
2

1
a ． 

 

 

 

 

★★★6.化简并求值 


















 )(

3

5

2

1
)(

2

1

3

2
)(2 22222222 abbaababbabaabba

 并求当 a=1,b=-2 时的值。 

 

 

 

 

 

第 3 讲  幂的运算 
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【知识点梳理】 

1、同底数幂的乘法法则： 

（m，n都是正整数）.同底数幂相乘，底数不变，指数相加. 

注意：①底数a可以是任意有理数，也可以是单项式、多项式、相反数.②逆用 nmnm aaa   

2、幂的乘方法则： （m，n都是正整数）.幂的乘方，底数不变，指数相乘. 

                 逆用：
mnnmmn aaa )()(   

3. 积的乘方法则： （n 为正整数）即积的乘方，等于把积的每一个因式分

别乘方，再把所得的幂相乘.逆用：
mmm abba )(  

【典型例题】 

一、选择 

★1．下列等式成立的是…………………………………………………（     ） 

（A）
2 2 4x x x  ；            （B）

2 3 6x x x  ； 

（C）
 3 3

m
mb b
；             （D）  

2 2- -a a ． 

★2.下列运算正确．．的是………………………………………………………………（      ）． 

（A）
3 2 6( )x x  ；                   （B）

3 3 6( )a a a   ； 

（C） 2 3 5x x x  ；                   （D）
2 2 24 (2 ) 2a a a  ． 

★3．如果 x 和 y 互为倒数，那么𝑥2019 ⋅ (−𝑦)2020的值为……………………（     ）． 

A．x          B．–x          C．y             D． –y 

★★4.已知 3,5  yx aa ，则 yxa 2 的值是……………………………………………（ 

 ） 

（A） 15          （B）30  （C）45     （D）以上都不对 

二、化简： 

★1.(1)      ★(2)  

 

 

 

 

★(3)     ★（4）. 32532 )()( xxxx   

a a am n m n·  

( )a am n mn

( )ab a bn n n ·

32 )() abba （
2 2 2 2 3mmmmmmmm  

2 1
0.5

2
xxyxyxx xxy       
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★(5). )()()()( 624523 xxxxx   ★★(6)（-2a
2

b） 3
+8（a

2 ） 2
·（-a） 2

·（-b）

3
 

 

 

 

★★(7)（-3a
2 ） 3·a

3
+（-4a） 2 ·a

7
-（5a

3
） 3 .       ★ (8)[（-

3

2
） 8 ×（

2

3
） 8 ]

7 ；   

 

 

 

 

 

  ★(9)81999·（0.125） 2000；             ★★（10）

20182019

11

3
2

3

11
5.0 

















  

 

 

 

 

 

三、简答题 

★1.已知 ， ，求 的值 

 

 

 

★★2. 已知 32 a
， 43 a

，求
a6 . 

8ma 6na m na 
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★★★3.
203 )( aaa yx  ，当 2x 时，求 y的值.  

 

 

★★4.若 2·8 n ·16 n =2 22，求正整数 n 的值. 

 

 

 

 

 

五、反馈练习★★ 

计算：（1） )15()25( 22  aaaa  （2）
233232 )(5)(3)( xxxxx   

 

 

 

（3）(−𝑥4)5 + (𝑥10)2 − 3[(−𝑥)2]4  ；   （4）3(𝑥2)2 ⋅ (𝑥2)4 − (𝑥5)2 ⋅ (𝑥2)2； 

 

 

 

（5）𝑥2 ⋅ (𝑥2)8 − 2[(𝑥2)3]3 + 𝑥6 ⋅ (𝑥3)4．     （6）[(𝑎 − 𝑏)(𝑏 − 𝑎)2]4． 

 

 

 

（7）a3·a4·a+(a2)4+(－2a4)2；      (8) 
43232 )(])[()()( ababbaba   

 

 

 

 

9．若2𝑚 ⋅ 2𝑛 = 16，求4(𝑚 + 𝑛)2的值. 

 

 

第 4 讲  整式的乘法 
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【知识点梳理】 

（1）、单项式与单项式相乘的法则： 

单项式与单项式相乘，把它们的系数、同底数幂分别相乘的积作为积的因式，其余字母连同

它的指数不变，也作为积的因式。如：
2 3 2 3 3 36 4 (6 4)( ) 24a ab a a b a b      

（2）、单项式与多项式相乘的法则： 

单项式与多项式相乘，用单项式乘以多项式的每一项，再把所得的积相加。 

即：  m a b c ma mb mc      

（3）多项式乘以多项式： 

多项式与多项式相乘，先用一个多项式的每一项乘以另一个多项式的每一项，再把所得的积相加。 

注意：多项式乘以多项式的结果能合并的一定要合并同类项。 

 

 

【典型例题】 

一、选择题 

★1.化简:    
2

2 3a a a    的结果是…………………………………（     ）. 

(A) 2a ； （B）7a2 ；  （C）-5a2 ； （D）-11a2. 

★2.下列运算正确的是…………………………………………………（     ）. 

(A) (a+b)2=a2+b2；            (B) (a-b)2=a2-b2； 

(C) (a+m)(b+n)=ab+mn；      (D) (m+n)(-m+n)=-m2+n2. 

★3．计算：  32 52 xyx _____________________． 

★4．计算：  )53(2 2 xxx _____________________． 

★5．计算：  )8)(2( yxyx _____________________． 

★6. 计算：    
4 3

5 2a a   =_______， 

★7. 计算：（－9a2b3）·8ab2=__________， 

★8.计算：－2a2（3ab2－5ab3）＝_____________. 

★9．计算：  32 52 xyx _____________________． 
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★10．计算：  )53(2 2 xxx _____________________． 

★11．计算：  )8)(2( yxyx _____________________． 

★12.计算：  423 )(])([ baba _________.(结果用幂的形式表示)     

★二、计算： 

（1） 42 5x x                  （2）    223432 yxyx   

 

 

 

 

 

（3） 2 2 21
( 3 ) ( 2 )

3
xy x y xy   

         
（4） 2 3 2 22 1

( ) ( 12 )
3 6

m n m n mn  
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

（5）计算： )2(3)32(2 babaab    （6） ( 2 5 )(3 2 )x y x y    

 

 

 

 

 

 

 （7）
2 2(2 3 )( 4 6 9 )x y x xy y        （8） )3()2)(1(2  xxxx ； 

 

 

 

 

 

 

 

★★三.计算： 
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（1）    
23 33 3z x y           （2）    

3
2 2 4 24 7a xy a x y   ； 

 

 

 

 

 

（3）    
2 3

2 2x y x y   
          （4）    

2
3 22 3 21 3

0.4
3 2

x y xy xy
   
       
   

 

 

 

 

 

 

 

（5）  
2

3 2 4 3 33 5
4

5 3
xy x y xy x y

 
   
 

； （6）  
3

2
2 2 3 6 2 32 5

3
3 3

x y z x y z x y z xy
 

   
 

． 

 

 

 

 

 

★★★. （7） 2 2 33( ) 2( )x y a x y ab             

 

 

 

 

 

 

四、简答题 

★★★.1.已知：      3 2 3 2 7 82 3 5 30m nx y x y x y x y     ，求m n 的值． 

 

 

 

 

 

★★★2、 某零件如图所示，求图中阴影部分的面积 S．（结果用含 a、b 的式子表示） 
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★★★3、若一个二次三项式 322  xx 与一个二项式 bax  相乘，其积中的二次项系数

为 1，且不出现一次项，求 a，b的值。 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

五、反馈练习 

（1）
2 21 1 3 1

3 2 4 2
x x x

   
      

   
；   （2）  2 22 3 2ab a b ab   ； 

 

 

 

 

  

（3）  21 2
12

4 3
x x y xy

 
   

 
．                （4）

2 2 2 24 3 2

3 4 5
x y x xy y

  
    
  

 

 

 

 

 



2020Q 华询教育精编教案                                                             初一数学 

19 
 

（5）  2 2 2 2 22 3 3
6 2

3 2 2
a b ab a ab a b a

  
    

  
．   （6）   3 4x x  ；  

 

 

 

 

 

 

（7）
1 3

4 6
2 4

x x
  

   
  

；      （8）
1 1 1 1

3 2 3 2
x y x y

  
   

  
． 

 

 

 

 

（9）     
2 2 23 3 3xy x y x xy xy y    ； 

 

 

 

 

 

（10）      2 4 2 4 2 23 2 5 2 3 5 3 3 3x x x x x x       ． 

 

 

 

 

 

11、 )32)(32(  xyxy 的展开式是几次几项式？ 
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第 5 讲  乘法公式 

【知识点梳理】 

1. 平方差公式:
22))(( bababa   

2. 完全平方公式：
222 2)( bababa  , 

222 2)( bababa   

【典型例题】 

一、选择题 

★1．下列多项式乘以多项式能用平方差公式计算的是···············（   ） 

（A） )3)(3( baba  ；            （B） )3)(3( baba  ； 

（C） )3)(3( baba  ；             （D） )3)(3( baba  . 

★2.下列多项式中可以用完全平方公式计算的是.....................（       ） 

（A） )2)(2 baba （ ；          （B） )2)(2 abba （ ； 

（C） )2)(2 abba （ ；       （D） )2)(2 abba （ . 

★★3． 22 )32( x 计算结果正确的是…………………………………(    ). 

（A） 4129 4  xx ；               （B） 4129 24  xx ； 

（C） 4129 4  xx ；               （D） 4129 4  xx . 

★二. 计算： 

（1） )
2

1

3

1
)(

2

1

3

1
( baba               （2） )32)(32( yxyx   

 

 

 

 

（3） )32)(32( baba                （4） )23)(32( yxyx   
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（5） )4)(2)(2( 2  aaa             （6） )
3

1
)(

3

1
)(

9

1
( 2 xxx   

 

 

 

 

 

（7） )3)(3())(( babababa      （8） )2)(2()2)(2( 22  xxxx  

 

 

 

 

 

★（9） 97103                         ★（10）
7

6
9

7

1
10   

 

 

 

 

 

★★（11）
2567956805678            ★★★（12） 11)1)(21)(21)(2(2 842   

 

 

 

 

三 、计算：★ 

（1）
2)23( ba                        （2）

2)( ba   
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（3）
2)

3

2

4

1
( ba 

                      （4）
2)

2

1
2( ba   

 

 

 

简便计算：（5）
22.10                             （6） 2)

4

1
99(  

 

 

 

 

★★（7） 99²-98×100     ★★★（8） 
22 )23()32( abba  . 

 

 

 

四 、计算：★★ 

（1）
2)2( cba                       （2） )12)(12(  yxyx  

 

 

 

（3） ))(( cbacba             （4）
22 )12()12(  xx  

 

 

 

五、简答题 

★★1．解方程： 1)
2

1
)(

2

1
()

2

1
( 2  xxx
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★★2.已知 1,2  abba ,求  2ba   

 

 

 

 

 

★★3.已知     21 2  baaa ,求 ab
ba




2

22

的值 

 

 

 

 

★★4.已知 ,3
1


x
x ,求 2

2 1

x
x  的值 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

五、反馈练习★ 

1． )9
4

1
)(3

2

1
)(3

2

1
( 2  ttt            2． )1)(1)(1)(1( 42  tttt  

 

 

 

 

 

3． )4)(4()4)(4( yxyxyxyx         4．
2)3()2)(3(  xxx  
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5． )
2

1
)(

2

1
()

2

1
()

2

1
( 22  xxxx

      
6.

22 )3())((2)3( yxyxyxyx   

 

 

 

   

 

 

★★7、（1）25.2 24.8       （2）  103 97         （3） 2102       （4） 28.99  

 

 

 

 

 

 

 

★★8．  2
32  yx               9． )23)(23( baccba   

 

 

 

 

 

 

 

★★10．解不等式： )43)(43()2(9 2  xxx  

 

 

 

 

 

 

11. 已知 14,4 22  baba ，求
222 )(, baba  的值. 
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第 6 讲 因式分解（1） 

 

【知识点梳理】 

1、因式分解的概念： 

把一个多项式化为几个整式的积的形式，叫做把这个多项式因式分解，也叫做把这个多项式

分解因式。 

注：因式分解和整式乘法的过程刚好相反。 

因式分解的方法： 

1、提取公因式法 

（1）一个多项式中每一项都含有的因式叫做这个多项式的公因式。 

（2）如果一个多项式的各项含有公因式，那么可以把该公因式提取出来作为多项式的一个

因式，提出的公因式后的式子放在括号里，作为另一个因式。这种分解因式的方法叫

做提取公因式法。 

（3）提取的公因式，应该是各项系数的最大公因数（系数都是整数时）与各项都含有的相

同字母的最低次幂的积。 

2、公式法： 

（1）平方差公式 

逆用乘法公式将一个多项式分解因式的方法叫做公式法。 

由平方差公式反过来可得： 2 2 ( )( )a b a b a b    。这个公式叫做因式分解的平方差公式。 

（2）、完全平方公式 

由乘法公式中完全平方公式：
2 2 2

2 2 2

( ) 2

( ) 2

a b a ab b

a b a ab b

   

   
 

反过来可得：
2 2 2

2 2 2

2 ( )

2 ( )

a ab b a b

a ab b a b

   

   
 

这两个公式叫做因式分解的完全平方公式。 

（3）十字相乘法 

（4）分组分解法 

【典型例题】 

★例 1：下列等式中，哪些从左到右的变形是因式分解？为什么？ 

（1） 21 2 3 1 (2 3 )x x x x      

（2） 23 ( ) 3 3x x y x xy    

（3） 2 26 3 (6 3 1)a b ab ab ab a b      

（4） 2 2 23 4 5 (3 4 5 )xy x y x y xy x xy      

:  

★2；下列各式从左到右的变形是因式分解的是       (      ) 
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（A） ababaa  2)( ；     （B） 322224  ； 

（C） 1)2(122  aaaa ；   （D） )3(262 2 baaaba  ． 

★★3．把多项式    
2

x y y x   分解因式应为………………………………（      ）． 

（A）   1x y x y   ；     （B）   1y x x y   ；      

（C）   1y x y x   ；     （D）   1y x y x   ． 

★4．下列多项式能用公式法进行因式分解的是……………………………………（      ）． 

（A） 
2 4x  ；       （B） 

2 2 4x x  ；      

（C）  

2 1

4
x x 

；      （D） 
2 4x y ． 

★5、分解因式：． 

（1） aa 64 2             （2） xyyx 124 2   

 

（3） 22 155 axxa        （4） ( 3) (3 )m x n x    

 

 

★6、分解因式： 

★（1） 22251 yx       （2） 9124 2  aa        （3） xyyx 4422 
 

 

 

 

 

 

★★（4） abba 5581       （5）
44 8116 ya       （6）

2 2 4( 2 )a x xy ay   

 

 

 

 

★★★（7）
6 326 169a a          （8）

2 2 2 2( ) 2( ) ( )a b a b a b      
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反馈练习 

一．填空 

1、 xx 42 2  的公因式是______. 

2、因式分解  xyx 164 2 ____    __.   

3、因式分解  22 128 abba ______. 

4、因式分解  222 xyzzxyyzx ___           __. 

5.多项式 aaba 369 2  提取公因式后，另一个因式是_         ____. 

6、按照完全平方公式填空： 

;________________5)1( 2  xx  

;________________12)2( 24  aa  

;__________16______1)3( 2  n  

;__________49______4)4( 22  yx  

★★7．若 9x2＋mxy＋16y2是一个完全平方式，那么 m的值是________ 

二、因式分解 

（1） 223 62 xaax  ；          （1）‒5a‒10ab+15abc    

 

 

（3）  m2(a‒2)+m(2‒a)       （4）  4x2‒9y2    

 

 

 

（5）  x4‒ y4；            （6） x2+8xy+16y2；     

 

 

（7）(x‒y)2‒12(x‒y)+36 
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第 8 讲 因式分解（2） 

【知识点梳理】 

一、十字相乘法 

1. 二次三项式：多项式𝑎𝑥2 + 𝑏𝑥 + 𝑐(𝑎 ≠ 0)，称为字母𝑥的二次三项式，其中𝑎𝑥2称为二次

项，𝑏𝑥为一次项，𝑐为常数项. 

2. 十字相乘法的依据：利用十字相乘法分解因式，实质上是逆用多项式的乘法法则. 

如在多项式乘法中有：(𝑥 + 𝑎)(𝑥 + 𝑏) = 𝑥2 + (𝑎 + 𝑏)𝑥 + 𝑎𝑏， 

反过来，从因式分解的角度来看则有：𝑥2 + (𝑎 + 𝑏)𝑥 + 𝑎𝑏 = (𝑥 + 𝑎)(𝑥 + 𝑏). 

3. 十字相乘法的定义：一般地，𝑥2 + 𝑝𝑥 + 𝑞 = 𝑥2 + (𝑎 + 𝑏)𝑥 + 𝑎𝑏 = (𝑥 + 𝑎)(𝑥 + 𝑏)可以用

十字交叉线表示为：  

利用十字交叉线来分解系数，把二次三项式分解因式的方法叫做十字相乘法. 

4. 用十字相乘法分解的多项式的特征： 

（1）必须是一个二次三项式； 

（2）二次三项式中二次项系数为 1 时：常数项能分解成两个因数𝑎和𝑏的积，且这两个因数

的和𝑎 + 𝑏正好等于一次项系数，这种方法的特征是“拆常数项，凑一次项” .公式中的𝑥可以

表示单项式，也可以表示多项式. 

（3）二次三项式中二次项系数不为 1 时：一般地，对于二次三项式 ax2+bx+c(a≠0)，如果

二次项系数 a 可以分解成两个因数之积，即 a=a1×a2，常数项 c 可以分解成两个因数之积，

即 c=c1×c2，把 a1、a2、c1、c2 排列如下：  

a1     c1  

 ╳ 

a2     c2  

按斜线交叉相乘，再相加，得到 a1×c2+ a2×c1，若 a1×c2+ a2×c1=b，那么二次三项式就可以分

解为两个因式 a1x+c1与 a2x+c2之积，即 ax2+bx+c=( a1x+c1)( a2x+c2). 

二、分组分解法 

1. 分组分解：有的多项式既没有公因式，也不能直接运用公式分解因式，但是某些项通过适

当的结合成为一组，利用分组可以进行局部分解，再综合起来，从总体上用前面学习的三种

分解法——提取公因式法、公式法、十字相乘法继续进行分解，直到分解出最后结果.这中

分解因式的方法叫做分组分解法. 

2. 分组分解法比较灵活，其关键在于分组要合适，对前三种分解法要熟悉，大体上分组的原

则有：（1）分组后能直接提取公因式；（2）分组后能直接运用公式法. 

3.常见的分组方法： 

（1）四项式：①“二二”分组：分为两组，每组两项，每组先提公因式或公式法，再总体提

公因式； 

②“一三”分组：“三”是可用完全平方公式的三项式，整体用平方差公式继续分解因式. 
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※（2）五项式：“三二”分组：“三”是可用完全平方公式的三项式，“二”是可以提取公因式

的二项式，总体可以提取公因式. 

※（3）六项式：“二二二”分组或“三三”分组或“三二一”分组. 

【典型例题】 

1、分解因式 (★(1)-(6), ★★(7)-(14)) ： 

（1）𝑥2 + 3𝑥 + 2                         （2）𝑥2 − 7𝑥 + 12 

 

 

 

（3）𝑥2 + 8𝑥 + 12                        （4）𝑥2 − 4𝑥 − 12 

 

 

 

（5）𝑥2 − 11𝑥 − 12                       （6）𝑦2 − 3𝑦 − 18 

 

 

 

（7）−𝑎2 + 13𝑎 − 42                     （8）𝑥2 + 5𝑥𝑦 − 24𝑦2 

 

 

 

（9）𝑥4 − 5𝑥2 − 36                       （10）3𝑥3 − 6𝑥2 + 3𝑥 

 

 

 

 

（11）−𝑥2𝑦 + 6𝑥𝑦2 + 7𝑦3                 （12）2𝑥2 − 𝑥 − 3 

 

 

 

 

（13）5𝑥2 − 17𝑥𝑦 − 12𝑦2                （14）(𝑎 + 𝑏)2 − 4(𝑎 + 𝑏) + 3 

 

 

 

 

★2、分解因式： 

（1）𝑎𝑏 + 𝑎 + 𝑏 + 1        （2）𝑎𝑥 + 𝑎𝑦 + 𝑏𝑥 + 𝑏𝑦        （3）𝑥2 − 𝑥 − 4𝑦2 − 2𝑦 
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（4）𝑥2 + 4𝑥 − 𝑎2 + 4．      （5） 1 − 𝑥2 − 9𝑦2 + 6𝑥𝑦       （6）𝑥2 − 𝑥𝑦 +
1

4
𝑦2 − 1 

 

 

 

（7）2𝑎𝑐 − 6𝑎𝑑 + 𝑏𝑐 − 3𝑏𝑑     （8）𝑥3 − 𝑥𝑦𝑧 + 𝑥2𝑦 − 𝑥2𝑧       （9）4𝑥2 + 3𝑦 − 𝑥(3𝑦 + 4) 

 

 

 

（10）𝑎2𝑥5 + 𝑎2𝑥4 − 𝑎2 − 𝑎2𝑥         （11）𝑥2 + 6𝑥𝑦 + 9𝑦2 − 4𝑥 − 12𝑦 + 4                                  

 

 

 

 

 

★★3、【巩固练习】 

（1）123×0.45+12.3×6.7-123×2.12         （2）2.85×2.012-0.97×2.012-0.88×2.012 

 

 

 

 

 

 

 

（3）4𝑥𝑦(𝑥 − 𝑦) − (𝑦 − 𝑥)3              （4） 𝑎2(𝑥 − 𝑦)3 + 𝑏2(𝑦 − 𝑥)3 

 

 

 

 

 

 

 

 

（5）𝑎𝑥2 − 𝑏𝑥2 + 𝑎(1 − 𝑥) + 𝑏𝑥 − 𝑏      （6）(2𝑦 − 𝑥)2 − 3(2𝑦 − 𝑥) − 4  
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（7）(𝑥2 + 𝑥)(𝑥2 + 𝑥 − 1) − 2           （8）𝑥2 − 4𝑥𝑦 + 4𝑦2 − 3𝑥 + 6𝑦 + 2 

 

 

 

 

 

 

（9）(𝑥2 − 𝑥)(𝑥2 − 𝑥 − 10) − 24        （10）(𝑎𝑥 + 𝑏𝑦)2 + (𝑏𝑥 − 𝑎𝑦)2 

   

 

 

 

 

（11）(𝑥2 + 4𝑥)2 − (𝑥2 + 4𝑥) − 20       （12）(2𝑥 + 3𝑦 − 3)(2𝑥 + 3𝑦 + 7) − 11     

 

 

 

 

（13) 13.7 ×
17

31
+ 19.8 ×

17

31
− 2.5 ×

17

31
     （14)  9999+6666×21+3333×55 

 

 

 

 

 

 

（15）−(−2)2005 + (−2)2006 + (−2)2007   （16）8002 − 1600 × 798 + 7982 

 

 

 

 

 （17）(3𝑥 − 𝑦)2 − (2𝑥 − 3𝑦)2            （18）7(𝑥 − 𝑦) +
1

7
(𝑦 − 𝑥)3   
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（19）−
1

4
(𝑥𝑦 + 1)2 +

1

16
(1 − 𝑥𝑦)2       （20）32(𝑎 − 𝑏)2 − 18(𝑎 + 𝑏)2 

    

 

 

 

 

 

 

 （21）−0.04𝑥2 − 0.2𝑥𝑦 −
1

4
𝑦2           （22）(𝑥 + 𝑚)2 − (𝑦 + 𝑛)2 − 4(𝑥𝑚 − 𝑦𝑛)    

 

 

 

 

 

 

 

（23）4𝑚2 − 3𝑛(4𝑚 − 3𝑛)
                 

（24）𝑥2𝑛 − 5𝑥𝑛 − 24（n 为正整数） 

 

 

 

 

 

 

 

（25）𝑎𝑛+2 + 4𝑎𝑛+1 + 4𝑎𝑛（n 为正整数）    （26）𝑎𝑛+2 − 𝑎𝑛+1𝑏 − 6𝑎𝑛𝑏2（n 为正整数） 

  

   

 

 

 

 

 

              

（27）5𝑥2 + 12𝑥𝑦 − 9𝑦2                   （28）2𝑥4 + 17𝑥2 + 15  

 

 

 

 

 

 

 

 



2020Q 华询教育精编教案                                                             初一数学 

33 
 

【反馈练习】 

1、分解因式： 

（1）𝑥2 + 9𝑥 + 18                        （2） 𝑥2 − 11𝑥 + 24 

 

 

 

（3）𝑥2 + 2𝑥 − 35                        （4） 𝑦2 − 8𝑦 + 12 

 

 

 

（5）𝑥2 − 7𝑥 − 60                        （6）𝑎𝑥2 + 2𝑎𝑥 − 8𝑎  

 

 

 

（7）𝑎2𝑏2 − 7𝑎𝑏 − 30                     （8）𝑎4 − 13𝑎2𝑏2 + 36𝑏4
     

 

 

 

（9）3𝑥4 + 6𝑥2 − 9                      （10）2𝑥2 − 3𝑥 − 9 

 

 

 

（11） 3𝑦2 + 11𝑥 + 10                   （12）(2𝑥 + 𝑦)2 + 6(2𝑥 + 𝑦) − 27 

 

 

 

 

★2、分解因式： 

(1)𝑥3 + 3𝑥2 + 3𝑥 + 9                     (2)𝑚2𝑥2 + 𝑛2𝑦2 − 𝑚2𝑦2 − 𝑛2𝑥2; 

 

 

 

 

(3)  3𝑥3 + 6𝑥2𝑦 − 3𝑥2𝑧 − 6𝑥𝑦𝑧           （4）(𝑝𝑞 + 1) − (𝑝 + 𝑞) 

 

 

 

 

(5)  4𝑎2 − 𝑏𝑐 − 𝑐2 + 2𝑎𝑏                 (6)  𝑎2 − 𝑏2 + 2𝑏𝑐 − 𝑐2
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（7） 𝑥2 − 4 + 4𝑦2 − 4𝑥𝑦               (8)4𝑥2 − 12𝑥𝑦 − 𝑐2 + 9𝑦2 

 

 

 

(9)𝑥2 − 4𝑦2 − 𝑥 − 2𝑦                   (10)
1

4
𝑦 + 𝑥2 − 𝑦2 −

1

64
 

 

 

 

★★★【拓展提高】 

1、因式分解 

（1）𝑎𝑥2 − 𝑏𝑥2 + 𝑎(1 − 𝑥) + 𝑏𝑥 − 𝑏       （2）𝑚(𝑥 − 𝑦) + 𝑚2 − 𝑥𝑦      

 

 

 

 

 

 

 

 

(3)𝑎2 + 𝑏2 − 𝑥2 − 𝑦2 + 2𝑎𝑏 + 2𝑥𝑦.         (4)𝑥2 + 4𝑥𝑦 + 4𝑦2 − 15𝑥 − 30𝑦 − 16. 

 

 

 

 

 

 

 

 

（5）                                 （6）42005 + 12 × 42004 − 42006 

 

 

 

 

 

 

 

 

（7）(𝑥 + 1)(𝑥 + 3)(𝑥 + 5)(𝑥 + 7) + 15    （8）𝑥2(𝑥 + 𝑦 + 𝑧) + 𝑥𝑦𝑧   

 

 

 

 

 

3 2

3 2

2006 2 2006 2004

2006 2006 2007

  

 
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2、已知𝑥 − 2𝑦 = −2, 𝑏 = −4098，求 2𝑏𝑥2 − 8𝑏𝑥𝑦 + 8𝑏𝑦2 − 8𝑏的值. 

 

 

 

 

 

 

3、已知𝑚、𝑛都是自然数，且𝑚(𝑚 − 𝑛) − 𝑛(𝑛 − 𝑚) = 12，求𝑚、𝑛的值. 

 

 

 

 

 

 

 

4. (1 +
1

2
+

1

3
+

1

4
) × (

1

2
+

1

3
+

1

4
+

1

5
) − (1 +

1

2
+

1

3
+

1

4
) × (1 +

1

2
+

1

3
+

1

4
+

1

5
) + (1 +

1

2
+

1

3
+

1

4
+

1

5
). 

 

 

 

 

 

 

5、4 × 32008 − 32005能否被 321 整除？为什么？ 

 

 

 

 

 

 

6、若𝑥2 + 5𝑥 − 990 = 0，求𝑥3 + 6𝑥2 − 985𝑥 + 1030的值. 
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第 9 讲 整式的除法 

【知识点梳理】 

1、同底数幂的乘除法： 

同底数幂的乘法 同底数幂的除法 

同底

数幂

乘法

计算 

1. 22·23 = 2(   ) 利用

左边

的计

算结

果进

行计

算 

1. 25÷22 = (      ) 

2. 103·104 = 10(   ) 2. 107÷103 = (      ) 

3. a3·a4 = a(   ) 3. a7÷a3 = (      )  ( a≠0 ) 

4. x2·x5 = x(   ) 4. x7÷x2 = (      )  ( x≠0 ) 

5. y6·y7 = y(   ) 5. y13÷y6  = (      )  ( y≠0 ) 

6．(−2𝑦)3 ⋅ (−2𝑦)6 = (−2𝑦)(  ) 6. (−2𝑦)9 ÷ (−2𝑦)6 = (−2𝑦)(  ) (𝑦 ≠ 0) 

7. (𝑥 − 𝑦)2 ⋅ (𝑥 − 𝑦)5 = (𝑥 − 𝑦)(  ) 7. (𝑥 − 𝑦)7 ÷ (𝑥 − 𝑦)2 = (𝑥 − 𝑦)(  ) (𝑥 ≠ 𝑦) 

同底

数幂

乘法

法则 

am·an = a(         ) 

( m、n 为正整数，a≠0) 

同底数相乘，底数     ，指数     . 

同底

数幂

除法

法则 

am÷an = a(         ) 

( m、n 为正整数且𝒎 > 𝒏，𝒂 ≠ 𝟎) 

同底数幂相除，底数        ，指数        . 

2、零指数幂的概念： 

运用同底数幂的除法法则进

行计算 

 

运用除法的意义进行计算 

对比第 1 列与第 2 列每一小

题的结果，你可以得出怎样

的结论，把你的结论写出来 

1、 52÷52 = 5
（   ）－（   ） = 5

（   ） 1、 52÷52 =1 1.  

2、a5÷a5 ( a≠0 )  

= a
（   ）－（   ） = a

（   ） 

2、 a5÷a5 ( a≠0 )  

= (      ) 

2.  

零指数幂的意义：任何不等于零的数的零次幂为 1,   

                                  即：a0=1. 

3、单项式除以单项式 

单项式乘以单项式 单项式除以单项式 

3𝑎3 ⋅ 4𝑎5 = (3 × 4) ⋅ (𝑎3 ⋅ 𝑎5) = 12𝑎( ) 12𝑎8 ÷ 3𝑎3 = ______________ 

(12 ÷ 3) ⋅ (𝑎8 ÷ 𝑎3) = ___________________ 

法则：两个单项式相除，把系数、同底数幂分别相除作为商的因式，对于只在被除式里含

有的字母，则连同它的指数作为商的一个因式. 
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4、单项式除以单项式法则： 

多项式除以单项式,先把多项式的每一项除以单项式,再把所得的商相加. 

【经典例题】 

★一、计算： 

1、𝑥8 ÷ 𝑥3                            2、(−𝑎)8 ÷ (−𝑎)5 

 

 

3、(−𝑎)8 ÷ (−𝑎5)                      4、(𝑥 − 𝑦)7 ÷ (𝑥 − 𝑦)6 

 

 

5、(𝑥 − 𝑦)8 ÷ (𝑦 − 𝑥)3                  6、(𝜋 − 3.14)0 

 

 

7、𝑎3 ⋅ 𝑎 − 𝑎5 ÷ 𝑎                      8、𝑥6 ÷ 𝑥3 ⋅ 𝑥2
 

 

 

  

9、(𝑎𝑏)7 ÷ (𝑎𝑏) ÷ (𝑎𝑏)4               
 
10、9(𝑚 − 𝑛)6 ÷ 3(𝑚 − 𝑛)3

                    
 

 

 

11、(7.895)0 + (−0.125)2009 × 82009      12、(−5)𝑛+1 ÷ [5(−5)𝑛] 

 

 

 

 

12、化简求值：(𝑥2)3 ÷ 𝑥5 − (−𝑥)2 ⋅ (−𝑥2) ÷ 𝑥3 ，其中𝑥 = 1.
 

 

 

 

 

13、已知𝑎𝑚 = 6, 𝑎𝑛 = 2，𝑚, 𝑛为正整数，求𝑎𝑚−𝑛的值。 

 

 

 

 

★二、计算： 

1、0.5𝑎2𝑏2𝑐3 ÷ (−
2

5
𝑎𝑐2)                2、−

2

5
(𝑏 − 𝑎)5𝑐2 ÷ (𝑎 − 𝑏)2𝑐
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3、18𝑥7𝑦6𝑧2 ÷ (3𝑥3𝑦2)2                4、27𝑎8 ÷
1

3
𝑎3 ÷ 9𝑎2 

 

 

 

 

 

5、4𝑎𝑏 − 4𝑎5𝑏3𝑐2 ÷ (−2𝑎2𝑏𝑐)2
            

6、[(𝑎3)3 ⋅ (−𝑎4)3] ÷ (𝑎2)3 ÷ (𝑎3)2 

 

 

 

 

 

 

★三、计算： 

1、(𝑎2𝑏 + 3𝑎𝑏) ÷ 𝑎                      2、(𝑥𝑦3 − 2𝑥2𝑦 + 𝑥𝑦) ÷ 𝑥𝑦
 

 

 

 

 

 

3、6𝑎(2𝑎3 + 3𝑥𝑎2 + 4𝑎) ÷ 12𝑎2          4、(18𝑥2𝑦2 − 30𝑥3𝑦2) ÷ 3𝑥 ÷ 2𝑦2
 

 

 

 

 

 

 

 

四、解答题： 

★1、若(𝑥 − 2)0 = 1，求𝑥的取值范围. 

 

 

 

 

 

★2、已知3𝑚 = 6, 9𝑛 = 2，求32𝑚−4𝑛+1的值. 
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★3、化简求值：设𝑎 =
1

2
, 𝑏 =

4

3
, 𝑛 = 1, 求𝑎2𝑛+1𝑏3𝑛−1 ÷ 𝑎𝑛−1𝑏2𝑛−3的值. 

 

 

 

 

 

 

★4、某长方体的体积为2 × 109𝑐𝑚3，其底面长为104𝑐𝑚，宽为2 × 102𝑐𝑚，求其高为多少厘

米？ 

 

     

 

 

 

                           

 

★★5、已知9𝑚 ⋅ 27𝑚−1 ÷ 32𝑚的值为 27，求𝑚的值。 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

★★6、化简求值： 

(−4𝑥2) ÷ (−4𝑥2) + 12𝑥3𝑦2 ÷ (−4𝑥2𝑦) − 24𝑥4𝑦3 ÷ (−4𝑥3𝑦2), 𝑥 = −2, 𝑦 =
1

4
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【反馈练习】                                

一、计算： 

1、若(𝑎 + 3)0 = 1成立，求𝑎的取值范围。     2、(−2)8 ÷ (−2)5 ⋅ (−2) 

 

 

 

 

 

3、−𝑥5 ÷ (−𝑥)2 ⋅ (−𝑥)3                      4、(2𝑎 − 𝑏)5 ÷ (𝑏 − 2𝑎)2   

 

 

 

 

 

 

5、(𝑎 + 𝑏)3 ÷ (𝑎 + 𝑏)2 ⋅ (𝑎 + 𝑏)5              6、−8𝑎4𝑏3 ÷ (−24𝑎3𝑏3)      

 

 

 

 

 

7、(4𝑥2𝑦3)3 ÷ (2𝑥2𝑦2)2                     8、(−
3

2
𝑥2𝑦3𝑧)3 ÷ (

3

4
𝑥4𝑦5)        

     

   

 

 

 

  

9、36𝑎2𝑏4𝑚7 ÷ 4𝑎2𝑏3𝑚 ÷ (−
1

2
𝑏𝑚3)         10、−𝑎2𝑥4𝑦3 ÷ (−

5

6
𝑎𝑥𝑦2) 

 

 

 

 

 

11、(2𝑎𝑥)2 ⋅ (−
2

5
𝑎4𝑥3𝑦3) ÷ (−

1

2
𝑎5𝑥𝑦2)       12、18𝑎3𝑏2 ÷ (−6𝑎2𝑏2) + 48𝑎3𝑏 ÷ 6𝑎2𝑏 
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13、2𝑎 ⋅ 3𝑎2 − 15𝑎5𝑏5 ÷ 5𝑎2𝑏5              ★★14、(4𝑥𝑛−1𝑦𝑛+2)2 ÷ (−𝑥𝑛−2𝑦𝑛+1) 

 

 

 

 

 

 

15、(𝑥2 + 2𝑥𝑦 + 𝑦2) ÷ (𝑥 + 𝑦)            16、(9𝑝2 − 6𝑝 + 1) ÷ (3𝑝 − 1) 

 

 

 

 

 

 

二、解答题： 

★1、化简求值：(−2𝑎3)6 ÷ (−2𝑎3)3，𝑎 = −
1

2
. 

 

 

 

 

 

★2、化简求值：(−
2

3
𝑥3𝑦2)2 ÷ (−

4

3
𝑥2𝑦2), 𝑥 = 2, 𝑦 = −

1

2
. 

 

 

 

 

 

 

★3、化简：(𝑎2 − 𝑎 + 1)𝑚 ⋅ (𝑎 − 𝑎2 − 1)2𝑚 ÷ (𝑎 − 𝑎2 − 1)3𝑚（𝑚是正整数）. 

 

 

 

 

 

★★4、如果𝑚(𝑥𝑎𝑦𝑏)3 ÷ (2𝑥3𝑦2)2 =
1

8
𝑥3𝑦2，求𝑚, 𝑎, 𝑏的值. 
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★★5、一颗人造卫星的速度是2.88 × 107米/时，一架喷气式飞机的速度是1.8 × 106米/时，

这颗人造卫星的速度是这架喷气式飞机速度的多少倍？ 

 

 

 

 

 

 

★★6、一长方体的底面的长和宽分别是
1

2
𝑎和

1

3
𝑎，它的体积是棱长为𝑎的正方体体积的

1

24
，求

长方体的高. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

★★★7、已知多项式 2𝑥3 − 4𝑥2 − 1 除以多项式𝐴，商是 2𝑥，余数是𝑥 − 1，求多项式𝐴. 
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第 10 讲 第九章复习 

 

【知识点梳理】 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

1. 代数式：用运算符号（加、减、乘、除、乘方、开方）把     或表示         连接而

成的式子叫做代数式.  

2. 代数式的值：用          代替代数式里的字母，按照代数式里的运算关系，计算后所

得的          叫做代数式的值. 

3. 整式： 

（1）单项式：由数与字母的        组成的代数式叫做单项式（单独一个数或         也

是单项式） .单项式中的          叫做这个单项式的系数；单项式中的所有字母的             

叫做这个单项式的次数. 

（ 1）多项式：几个单项式的        叫做多项式 .在多项式中，每个单项式叫                 

做多项式的       ,其中次数最高的项的         叫做这个多项式的次数，不含字母的项

叫做          . 

(3) 整式：             与           统称整式. 

4. 同类项：在一个多项式中，所含       相同并且相同字母的       也分别相等的项叫

做同类项. 合并同类项的法则是                          ___. 

实际问题 

用字母代表数 

代数式 

列代数式 

求值 

整式 

单项式 

多项式 

同类项 

整式运算 

幂的运算法

则 

分解因式 

整式的加减 

整式的乘法 

应用 
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5. 幂的运算性质: am·an=     ； (am)n=      ； (ab)n=       ;  (
𝑎

𝑏
)n=       . 

am÷an＝_____； 特别的, a0=      ,  a-p=      ,其中 a          

6. 乘法公式：  

（1）（a＋b）(a－b)＝              ；  

(2) (a＋b)2＝                       ；(3)(a－b)2＝                     . 

7. 整式的除法 

⑴ 单项式除以单项式的法则：把         、             分别相除后，作为商的因式；

对于只在被除式里含有的字母，则连同它的指数一起作为商的一个因式． 

⑵ 多项式除以单项式的法则：先把这个多项式的每一项分别除以             ，再把所得

的商         ． 

8. 因式分解：就是把一个多项式化为几个     的     的形式． 

9.常用因式分解的方法：（1）                  ，（2）                   ， 

 （3）                  ，（4）                   . 

一、选择题（本大题共有 6 题，每题 2 分，满分 12 分） 

★1．下列语句正确的有（   ）个  

（1）0 和
1

𝜋
是整式；  （2）

1

2𝑥
+ 5是代数式；  （3）5𝑥3 − 5𝑥2 = 𝑥 

（4）𝑎𝑥2 ÷ 𝑏𝑥2 =
𝑏

𝑎
       （5）−(𝑎 − 𝑏) − (−𝑑 + 𝑐) = −𝑎 + 𝑏 − 𝑐 + 𝑑 

A．3             B．2             C．1            D．0 

★2．下列运算中正确的是（    ） 

A．             B．   

C．             D．  

★3．下列各式从左到右是因式分解的个数是（             ）  

（1）                 （2）𝑎(𝑎 − 𝑏) = 𝑎2 − 𝑎𝑏 

（3）            （4）       

A．1            B．2             C．3             D．4 

★4．把代数式𝑎𝑥2 − 4𝑎𝑥 + 4𝑎分解因式，下列结果中正确的是（    ） 

A．𝑎(𝑥 − 2)2  B．𝑎(𝑥 + 2)2   C．𝑎(𝑥 − 4)2   D．𝑎(𝑥 + 2)(𝑥 − 2) 

★5．在边长为𝑎的正方形中挖去一个边长为𝑏的小正方形（𝑎＞𝑏）（如图甲），把余下的部分

拼成一个矩形（如图乙），根据两个图形中阴影部分的面积相等，可以验证（    ） 

23 2 5a a a  2 2(2 )(2 ) 4a b a b a b   

2 3 62 2a a a  2 2 2(2 ) 4a b a b  

)1(2  xxxx

9)3)(3( 2  aaa 1)2(122  aaaa
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A．(𝑎 + 𝑏)2 = 𝑎2 + 2𝑎𝑏 + 𝑏2     

B．(a − b)2 = a2 − 2ab + b2 

C．𝑎2 − 𝑏2 = (𝑎 + 𝑏)(𝑎 − 𝑏)      

D．(𝑎 + 2𝑏)(𝑎 − 𝑏) = 𝑎2 + 𝑎𝑏 − 2𝑏2 

 

★★6．如果 x、y 互为相反数，且不等于零，n 为正整数，则（    ） 

A．𝑥𝑛, 𝑦𝑛一定互为相反数       B．(
1

𝑥
)𝑛, (

1

𝑦
)𝑛一定互为相反数 

C．𝑥2𝑛, −𝑦2𝑛一定相等          D．𝑥2𝑛−1, −𝑦2𝑛−1一定相等 

二、填空题（本大题共有 12 题，每题 2 分，满分 24 分） 

★7．一个正方形的边长是 4a ，用含有 a 的式子表示它的面积为____________ .     

★8．用代数式表示：某数 x 的1
1

2
倍与 2 的差的 5 倍                 . 

★9．计算：(−𝑎2)3 ⋅ (𝑎3)4 =_____________．     

★10．将多项式 3+6x2y-2xy-5x3y2-4x4y 先按字母 x 升幂排列                    .  

★11．多项式−
2𝑎2−3𝑎+5

4
的一次项系数是_______，常数项是         ．  

★12．若
3 42 mx y

与
2 22 nx y 互为相反数，则 nm =____________． 

★13．计算：2 (3 2 3) (5 2)x x y y     =____________． 

★★14．若2 ,2a bm n  （a、b都是正整数），则用含m、n 的式子表示22𝑎+𝑏=____________．  

★15．计算：0.1252007 × [(−2)2007]3 =_______________． 

★16．若(2𝑎3𝑏2)3 ÷ 𝑝 = 8𝑎5𝑏，则𝑝 =               . 

★17．若𝑚2 − 𝑛2 = 6，且 2m n  ，则m n  ____________． 

★★18．若关于x的二次三项x2-mx-6 (𝑚是整数)在整数范围内可以分解因式，则m的值为______． 

三、★计算题（本大题共有 5 题，每题 5 分，满分 25 分） 

17.计算：
3 2 2 3 3 4 3 4( 2 ) ( ) ( 2 ) ( 2 ) ( )x x x x x       ．              

 

 

 

 

 

a 

a 

b 

b 

a 

b 

b 

图甲                 图乙 

http://www.gzsxw.net/
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18.计算：
2 2( )( )a b a ab b   ．             19．计算： ( 2)( 2)x y x y    ．  

 

 

 

 

 

20．先化简再求值：−2𝑥2 + 6 − (3 − 2𝑥 + 𝑥2) + (3𝑥2 − 4𝑥)，其中𝑥 = 2． 

 

 

 

21．★★已知：代数式 可化为 ，求 的值． 

 

 

 

 

 

四、因式分解：（本大题共有 3 题，每题 5 分，满分 15 分） 

★22． 4𝑥3𝑦 + 4𝑥2𝑦2 + 𝑥𝑦3．     ★23． 𝑥2 − 5𝑥 + 6．      ★24． (𝑥2 + 𝑦2)2 − 4𝑥2𝑦2．  

 

 

 

 

 

五、解答题：（本大题共有 4 题，每题 6 分，满分 24 分） 

★25．已知单项式3𝑥𝑛+1𝑦4与
1

2
𝑥3𝑦m-2 是同类项，求代数式3.5𝑛2𝑚 + 2𝑛𝑚 −

7

2
𝑚𝑛2 + 3𝑚𝑛值． 

 

 

 

 

2 6x x b  2( ) 1x a  b a
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★★26．已知：𝑦 + 2𝑥 = 1，求代数式(𝑦 + 1)2 − (𝑦2 − 4𝑥)的值． 

 

 

 

 

 

★★27．已知多项式（𝑥2 + 2𝑥 + 3)和 (ax+b)的乘积中二次项系数为 3，不含一次项，求 a-b

的值. 

 

 

 

 

★★28．让我们轻松一下，做一个数字游戏： 

第一步：取一个自然数 n1=5 ，计算 n1
2+1 得 a1； 

第二步：算出 a1 的各位数字之和得 n2，计算 n2
2+1 得 a2； 

第三步：算出 a2 的各位数字之和得 n3，计算 n2
3＋1 得 a3； 

第四步：算出 a3 的各位数字之和得 n4=______，计算 n2
4＋1 得 a4=______； 

………… 

依此类推，则 a2020=_______________． 

  

 

 

附加题： 

★★28．如图，两个大小不同正方形并排放在一起，已知大正方形的边长是 4，以点 B 为圆

心，边 AB 长为半径画圆弧，联结 AF、CF，求阴影部分的面积．（结果保留 ） 
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★★★29.阅读下列因式分解的过程，再回答所提出的问题： 

1+x+x(x+1)+𝑥(𝑥 + 1)2=(1+x)[1+x+x(x+1)] =(𝑥 + 1)2 (1+x) =(𝑥 + 1)3 

(1)上述分解因式的方法是          ，共应用了      次. 

(2)若分解 1+x+x(x+1)+ 𝑥(𝑥 + 1)2+…+ 𝑥(𝑥 + 1)2005，则需应用上述方法     次，结果

是         . 

(3)分解因式：1+x+x(x+1)+ 𝑥(𝑥 + 1)2+…+ 𝑥(𝑥 + 1)𝑛 (n 为正整数). 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

★★★30.先阅读下列解题过程，然后完成后面的题目. 

分解因式：𝑥4 + 4 

解：𝑥4 + 4=𝑥4 + 4𝑥2 + 4 − 4𝑥2 = (𝑥2 + 2)2 − 4𝑥2 = （𝑥2 + 2𝑥 + 2）(𝑥2 − 2𝑥 + 2) 

以上解法中，在𝑥4 + 4的中间加上一项，使得三项组成一个完全平方式，为了使这个式

子的值保持与𝑥4 + 4的值保持不变，必须减去同样的一项.按照这个思路，试把多项式𝑥4 +

𝑥2𝑦2 + 𝑦4分解因式. 
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第 11 讲 分式的意义及基本性质 

【知识点梳理】 

1、分式和分数都带有一个“分”字，都是一个商式，有除的意思.分数只是一个有理数，它对

应于数轴上的一个点；分式中含有字母，当其中的字母取某个可取的值时，则分式就转化为

分数.所以，分式是分数的继续和发展，两者有许多类似的地方.因此，我们可以类比分数来

学习分式. 

2、分式的概念 

两个整式𝐴、𝐵相除，即𝐴 ÷ 𝐵时，可以表示为
𝐴

𝐵
，如果𝐵中含有字母，那么

𝐴

𝐵
叫做分式，𝐴叫

做分式的分子，𝐵叫做分式的分母. 

用一句话概括：分母中含有字母的代数式叫做分式. 

3、代数式的分类：代数式{
整式 {

单项式

多项式

分式

 

注意：（1）判别是整式还是分式只需观察分母中是否含有字母。 

         （2）只要分母𝐵是一个不为零的常数，
𝐴

𝐵
都是整式.特别地，当 B=1 时，

𝐴

𝐵
=

𝐴

1
 =A

是整式. 

4、分式的意义： 

  （1）分式
𝐴

𝐵
有意义        分母𝐵 ≠ 0 

  （2）分式
𝐴

𝐵
无意义        分母𝐵 = 0 

（3）分式
𝐴

𝐵
的值为 0         {

𝐴 = 0
𝐵 ≠ 0

 

5、分式的基本性质 

分数．的基本性质 
𝑎

𝑏
=

𝑎⋅𝑚

𝑏⋅𝑚

𝑎

𝑏
=

𝑎÷𝑛

𝑏÷𝑛
(𝑚 ≠ 0，𝑛 ≠ 0) 其中 a、b、m、n 为整数 

分式．的基本性质 
𝐴

𝐵
=

( )

𝐵⋅𝑀
=

𝐴÷𝑁

( )
(𝑀 ≠ 0, 𝑁 ≠ 0) 其中 A、B、M、N 为(     ) 

4、分式的约分 

分数．的约分 把一个分数的分子、分母中相同的因数（即公因数）约去的过程叫做分数的约分 

分式．的约分 
把一个分式的分子、分母中相同的（     ）（即      ）约去的过程叫做分式

的约分 

如果一个分式的分子、分母没有公因式（1 除外），这个分式就叫做最简分式．．．．. 

分式的约分，通常要约到最简分式或整式为止. 

【经典例题】 

★1.下列式子中，哪些是整式？哪些是分式？ 
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4

𝑥
、−

𝑥+𝑦

5
、

𝑥𝑦

𝑥−𝑦
、

5𝑥2𝑦−1

𝜋
、

5𝑦2𝑧

𝑧
、

1

2
 

 

 

 

★2.下列分式中，哪些是最简分式，哪些不是？ 

10𝑥

6𝑦
、

0.3𝑥

𝑦
、

𝑎−𝑏

𝑎+𝑏
、

𝑎+𝑏

𝑎2−𝑏2、
(𝑎−𝑏)3

(𝑏−𝑎)6、
𝑥2−1

𝑥2−𝑥−2
 

 

 

 

判断最简分式需要注意的两点： 

①分子和分母的系数必须最简，并且皆为整数. 

②分子和分母没有公因式(1 除外) . 

★3.当 x 取什么值时，下列分式无意义？ 

（1）
𝑥2+1

3𝑥
；                （2）

𝑥−𝑦

2𝑥−4
；                （3）

𝑥+2

|𝑥|−2
. 

 

 

 

★4.当 x 取什么值时，下列分式有意义？ 

（1）
𝑥2+5𝑥−1

3𝑥+1
；              （2）

𝑥−1

𝑥2+1
；                （3）

1

|𝑥−1|−1
. 

 

 

 

★5.当 x 取什么值时，下列分式值为零？ 

 （1）
2𝑥+1

3𝑥−1
；                （2）

|𝑥−2|−3

𝑥2+𝑥
； 

 

 

 

 

 

★6.已知 a、b 为有理数，要使分式
a

b
的值为非负数，a、b 应满足的条件是（    ） 

    A. a b 0 0，     B. a b 0 0，  

    C. a b 0 0，     D. a b 0 0， ，或a b 0 0，  

★ 7.若代数式
( )( )

| |

x x

x

 



2 1

1
的值为零，则 x 的取值范围应为（    ） 

    A. x  2或 x  1   B. x  1   C. x  2   D. x  2  
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★★ 8.已知
1 1

3
a b
  ，求

2 3 2

2

a ab b

a ab b

 

 
的值（    ） 

A. 
1

2
  B. 

2

3
  C. 

9

5
  D. 4  

★ 9.化简： 

（1）
6𝑥2𝑦

9𝑥𝑦2              （2）
−8𝑥2𝑦2

−12𝑥4𝑦
            （3）

𝑎𝑛+3−𝑎3𝑏𝑛

𝑎2𝑛+2−𝑎2𝑏2𝑛 

                                   

 

 

 

（4）
𝑥+𝑦

𝑥2−𝑦2             （5）
−2𝑥+3𝑥2

2𝑥
           （6）

−(𝑥+𝑦)(𝑥−𝑦)2

(𝑦+𝑥)(𝑦2−𝑥2)
 

 

 

 

 

★★10. 已知 x y 2 0，求
x xy y

x xy y

2 2

2 2

3

2 3

 

 
的值. 

     

 

 

 

 

★★11. 已知：
𝑥

3
=

𝑦

4
=

𝑧

6
≠ 0，求

𝑥+𝑦−𝑧

𝑥−𝑦+𝑧
的值. 

  

 

 

 

 

★★★ 12. (1)若𝑥 +
1

𝑥
= 5，求

𝑥2

𝑥4+𝑥2+1
的值.    (2)已知：x x2 1 0   ，求 x

x

4

4

1
 的值. 
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★★11. x 为何值时，
| |x

x x x



 




1

2 3

1

32
成立？ 

    

 

 

 

 

★★★12 把分式
18 8 24 8

3 2

2 2a b ab

a b

  


化为一个整式和一个分子为常数的分式的和，并且

求出这个整式与分式的乘积等于多少？ 

    

 

 

 

 

 

 

 

 

【反馈练习】 

★ 1. 在下列有理式
2 2 1 1

2

1

a

x

x
m n

x y

x y y
a b， ， ， ，







( ) ( ) 中，分式的个数是（   ） 

    A. 1   B. 2   C. 3   D. 4 

★2. 如果分式
a

a a

2

2

4

2 6



 
的值为零，则 a 的值为（    ） 

    A. 2   B. -2   C. a  2且a  2   D. 0 

★ 3. 填空题： 

    （1）
x y

x y x y x y x y




 






 

 

( ) ( ) ( )

( )
 

    （2）当a  _______时，分式
a

a a





1
3 2

的值等于零； 

         当a  _______时，分式
a

a a





1
3 2

无意义. 

★★ 4.当 x 取何值时，分式
5

𝑥2−2𝑥+4
有意义？ 
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★★ 5.当 x 取什么值时，分式
𝑥2−9

𝑥2−2𝑥−3
的值为零？ 

 

 

 

★★6.先化简，再求值：
𝑥2+𝑦2−4−2𝑥𝑦

𝑥2−𝑦2−4+4𝑦
 ,  其中𝑥 = −25、𝑦 = 26. 

 

 

 

 

 

★★★7.已知： x y y y    2 2 4 02， ，求 y
x

y
 的值. 

 

 

 

 

 

 

 

★★★8.已知
1

𝑥
+

1

𝑦
= 5，求

2𝑥−3𝑥𝑦+2𝑦

𝑥+2𝑥𝑦+𝑦
的值. 

 

 

 

 

 

 

 

 

★★★★9.已知：a b c   0，求a
b c

b
c a

c
a b

( ) ( ) ( )
1 1 1 1 1 1

3      的值. 

 

 

 

 

 

★★★★10.化简分式：
x x x

x x x

3 2

3 2

5 3 9

6 5 12

  

  
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第 12 讲 分式的乘除 

【知识点梳理】 

  1. 分式的乘除法法则 

  两个分式相乘，将分子相乘的积作分子，分母相乘的积作分母：
𝐴

𝐵
∙

𝐶

𝐷
=

𝐴𝐶

𝐵𝐷
； 

  分式除以分式，将除式的的分子和分母颠倒位置后，再与被除式相乘：
𝐴

𝐵
÷

𝐶

𝐷
=

𝐴

𝐵
∙

𝐷

𝐶
=

𝐴𝐷

𝐵𝐶
. 

  注意：①计算过程中，能约分的应先约分； 

        ②分式运算的结果一定要化成最简分式或整式. 

  2. 分式乘方的法则 

    ( )
a

b

a

b

n
n

n
 （n 为正整数） 

【经典例题】 

★一、计算： 

1、(−
𝑎

2𝑏2
)2                   2、(

4𝑎𝑐 − 16𝑎𝑏

4𝑎
)2                        3、(−

𝑎3

2𝑏
)2 ÷ (−

𝑎2

𝑏
)3 ⋅ (

𝑏

2
)2 

 

 

 

★二、填空题： 

1.计算：
xx

x

x

x




 2

2

2 1
=                 . 

2. 化简：
x－1

x
÷(x－

1

x
)=                 . 

3. 化简：(
1

𝑚
+

1

𝑛
)÷𝑚＋𝑛

𝑛
=_________________.  

4．计算： ．   

5．计算： ．   

6．若 x＋y＝－1，则 ．   

★三、选择题： 

1.如果从一捆粗细均匀的电线上截取 1 米长的电线,称得它的质量为 a,再称得剩余电线的质

量为 b,那么原来这捆电线的总长度是(   ) 

A.
1b

a


 米        B. 1

b

a

 
 

 
 米          C. 1

a b

a

 
 

 
 米       D. 1

a

b

 
 

 
 米 
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2．下面的计算中，正确的是(  )．   

A.                     B．    

C.        D．  

3．化简分式 的结果是(    )．   

A．10    B．     C．     D．    

4．计算 的结果是(    )． 

A．1    B．x＋1    C．     D．  

5．计算
x x

x x

x x

x x

2

2

2

2

2

6

6

2

 

 


 

 
的结果是（    ） 

 A. 
x

x





1

3
   B. 

x

x





1

9
   C. 

x

x

2

2

1

9




   D. 

x

x

2

2

1

3




 

四、解答题： 

★★1．化简：( )
x

x

x

x

x

x

3 2 21

2

1

2

4

1














.      ★2．计算：1

2 4 4

2 2

2 2









 

n m

m n

m n

m mn n
. 
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★★3．计算：
𝑥2+𝑥−2

𝑥2+4𝑥+4
÷

2𝑥2+𝑥−3

𝑥2−4
⋅

2𝑥2+9𝑥+9

𝑥2−𝑥𝑦−2𝑥+2𝑦
.  ★★4．计算：

9𝑥2+3𝑥

𝑥2+6𝑥+9
⋅

𝑥3+27

𝑥2−3𝑥
÷

𝑥2−3𝑥+9

𝑥2−9
. 

  

 

 

 

 

 

 

 

★★5．化简：
1+

1

𝑥+1

1−
1

𝑥−1

. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

★★★6．若 a、b、c 是满足(
𝟗

𝟖
)𝒂 ⋅ (

𝟏𝟎

𝟗
)𝒃 ⋅ (

𝟏𝟔

𝟏𝟓
)𝒄 = 𝟐的整数，求(𝒂 − 𝒃 − 𝒄)𝒂𝒃𝒄的值. 
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第 13 讲  分式的加减 

【知识要点】 

1. 分式的加减法 

    （1）通分的根据是分式的基本性质，且取各分式分母的最简公分母。 

    求最简公分母是通分的关键，它的法则是： 

    ①取各分母系数的最小公倍数； 

    ②凡出现的字母（或含有字母的式子）为底的幂的因式都要取； 

    ③相同字母（或含有字母的式子）的幂的因式取指数最高的。 

    （2）同分母的分式加减法法则 

    
a

c

b

c

a b

c
 


 

    （3）异分母的分式加减法法则是先通分，变为同分母的分式，然后再加减。 

2. 分式的运算是初中数学的重要内容之一，在分式方程，求代数式的值，函数等方面有重

要应用。学习时应注意以下几个问题： 

    （1）注意运算顺序及解题步骤，把好符号关； 

    （2）整式与分式的运算，根据题目特点，可将整式化为分母为“1”的分式； 

    （3）运算中及时约分、化简； 

    （4）注意运算律的正确使用； 

    （5）结果应为最简分式或整式。 

【例题讲解】 

★例 1：计算：（1）
2222 ba

cb

ba

ca









 

 

 

 

 

 

（2）
2 2

2

4 4

x

x x


 
； 

 

 

 

 

（3）
2 2

2 2 2

3 1 2 1 2

3 2 3 2 3 2

x x x

x x x x x x

  
 

     
。 
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（4）计算：
b c d

a a a
   ，以下答案错误的是（   ） 

(A) 
b c d

a

 
  ；(B) 

b c d

a

  
 ；(C) 

b c d

a

 
  ；(D) 

c b d

a

 
。 

★例 2、计算：
2 2 2

2 2 2

3 4 2 7

9 9 9

x x x x x x

x x x

  
 

  
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

★★例 3：计算：
2 3 2 3 2

3 5 2 1
(1) ;(2) ;(3)

4 6 6 8 2

c d y x x

x x a b ab x y y


    。 

 

 

 

 

 

 

★★例 4：计算：
2 2 2 2 2

1 12 2 1 2
(1) (2) (3)

9 3 3 2 1

x

x y x y m m x x x
  

      
； ； 。 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

★★例 5：计算
4

2
2

a
a

 

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★★例 6：计算：
2

1 1 2
(1) (2)( 1)

1 1 2 4

x x

x x x x x
   

   
；  。 

 

 

 

 

 

 

 

 

★★例 7： 

计算；
2 2 2

2 2

1 6 1 2 1 2
(1) (2) 2 (3) (4)

2 3 9 6 2 1 2

a b x x x x
x

a b ab a x x x x x x x

   
       

       
； ； ； 。 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

★★★例 8：计算： 

（1）                         （2）   

 

 

 

 

 

 

 

 

 

（3）
3

1
)

3

2

6

4
(

2

2















x

x

x

x

xx

x
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（4）
222 4

10

2

6

23

1

x

x

xxxx

x












 

 

 

 

 

 

 

（5） )
1

()
1

1
1（

2







x

x
x

x
x   （6） )2()2（

b

a

a

b

b

a

a

b
  

 

 

 

 

 

 

 

 

（7）1
2 4 4

2 2

2 2









 

n m

m n

m n

m mn n
        （8）  

    

 

 

 

 

 

 

 

 

 

（9）
22

2

44

4

yx

x

yx

yx

yx

y

yx

x










  

 

 

 

 



2020Q 华询教育精编教案                                                             初一数学 

61 
 

第 14 讲  分式方程 

 

【知识要点】 

分式方程 

1、分母中含有未知数的方程叫做分式方程 

2、分式方程转化为整式方程的过程必须两边同时乘以一个适当的整式.由于这个整式可能为

零,使本不相等的两边也相等了,这时就产生了增根.所以解分式方程必须检验,而检验的方

法只需看所得的解是否使所乘的式子为零. 

由此可以想到,只要把求得的 x 的值代入所乘的整式(即最简公分母),若该式的值不等于零,

则是原方程的根; 若该式的值为零,则是原方程的增根,这种验根方法比较便捷。 

3、解分式方程的基本思想： 

 

分式方程
)

转化

方法（去分母
整式方程 

注意：解分式方程在去分母时有可能产生增根，因此解分式方程一定要检验。 

【例题讲解】 

★例 1：判断：下列哪些是分式方程？                      填序号 

（1） 1
3

1


x
    （2） 4

1

3


x
       （3） 1

1

12






x

x
    （4） 2

3

1

2





xx
 

知识点 2：方程的根 

★判断 x=2 是下列哪个分式方程的解： 

（1）
2

512




x

x
      （2）

2

51


x
x            （3）

2

4

2

1




 xx
 

 

★例 2：解分式方程（1）
2 1 1

3 1 2

x

x





             （2） 

1
1

1 1

x

x x
 

 
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思考：讨论: 1,2 两题都是方程两边同时乘以最简公分母将分式方程转化为整式方程,为什么

第 2 题求出的 x=1 不是原方程的解呢?解分式方程时为什么有时会产生增根呢? 

★例 3：解方程：（1）
2

3

12

1






x

x
               （2） 1

4

1

2

1





x

x

x
 

 

 

 

 

 

（3） 2
3

1

3

2









xx

x
                （4） 0

1

2

122





 xxx

x
 

 

 

 

 

 

（5）
xxxxx 





 222

7

1

63
 

 

 

 

 

 

 

★★（6）
6 12

4 4

4

4 4 4
0

2

2

2

2

y

y y

y

y y

y

y



 




 






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★★例 4：求 x为何值时，代数式
2 9

3

1

3

2x

x x x







 的值等于 2? 

 

 

 

 

 

 

 

★★★例 5：若解分式方程
x

x

xx

m

x

x 11

1

2
2










产生增根，求 m的值？ 

 

 

 

 

 

 

★★★例 6：已知关于 的方程 的解是正数，则 m 的取值范围？ 

 

 

 

 

 

 

★★例 7：上海至南京的距离约 390 千米，2004 年 4 月全国第五次火车大提速，上海至南

京的火车提速后的速度是提速前的 2 倍，因此比提速前快 3 小时到达，那么提速前和提速后

上海至南京的火车的速度各是多少？ 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

x 3
2

2






x

mx
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★★例 8：某地电话公司调低了长途电话的话费标准，每分费用降低了 25﹪，因此按原收费

标准 6元话费的通话时间，在新收费标准下可多通话 5分钟，问前后两种收费标准每分收费

各是多少？ 

 

 

 

 

 

 

 

★★例 9：通信员要从营地前往相距 2400 米的哨所去送信，然后立即按原路返回，这样从

出发到回到营地共花了 40 分钟。若通信员去送信时的速度是回来时的速度的 1.5 倍，求他

去送信时的速度。(速度单位: 米/秒) 

 

 

 

 

 

 

 

  

★★★例 10：计算： 

（ ） …1
1

10

1

1 2

1

2 3

1

9 10
2

x x x x x x x


 


 


 


( )( ) ( )( ) ( )( )
 

 

 

 

 

 

 

（ ）2
1 1

2

1

4

1
0

2 4

x

x

x

x

x

x

x

x









  
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第 16 讲 图形的运动 

【知识要点】 

图形的平移 

定义：将图形上所有的点都按某个方向作相同距离的位置移动，叫做图形的平移运动. 

两要素：平移方向，平移距离（对应点之间的距离） 

性质： 

1. 图形平移后，图形的大小、形状不变. （对应线段的长度相等，对应角的大小相等） 

2. 图形平移后，对应点所连接成的线段平行且相等. 

图形的旋转 

定义：在平面内，将一个图形绕一个定点按某个方向旋转一定的角度，这样的运动叫做图形

的旋转. 

性质： 

1. 旋转后图形上每一点都绕着旋转中心旋转了同样的角度. 

2. 对应点到旋转中心的距离相等. 

旋转对称和中心对称 

旋转对称图形： 

把一个图形绕着一个定点旋转一个角度后，与初始图形重合，这种图形叫做旋转对称图形. 

这个定点叫做_________，旋转的角度称为_________.  

                

中心对称图形： 

把一个图形绕着一个定点旋转_______后，与初始图形重合，这种图形叫做中心对称图形. 

____________一定是_____________，而_____________不一定是______________.  

中心对称： 

把一个图形绕着一个定点旋转 180
。
后，和另一个图形重合，那么这两个图形关于这点对称，

也叫做中心对称，这个点叫做对称中心. 

中心对称图形和中心对称的区别： 

中心对称图形是_____个图形自身的特征，而中心对称是指_____个图形的关系. 

【例题讲解】 

★一、填空题： 

1．一个图形在平移后，对应点之间的距离________. 

2．一个图形在旋转的过程中，对应角的大小_______. 

3．正方形绕着它的中心至少旋转________度可以与它自身重合. 

4．正方形有______条对称轴. 

5．长方形有______条对称轴. 

6．圆有______条对称轴. 

7．图形在平移、旋转、翻折等运动过程中，有一个共同的特征，图形的______和______不

变． 

8．在组成单词“MATHS”的字母中，既是轴对称图形又是中心对称图形的是_______. 
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9．小明从镜子中看到电子钟显示的时间是 20：51，那么实际时间为 ________. 

         
 

10．如图，紫荆花绕着它的中心最少旋转 ________度就可以与它自身重合. 

11．在下列字型的数字中，有两条对称轴的数字是_______________. 

12．在下列字型的数字中，既是轴对称图形又是中心对称图形的有______________. 

 

 
 

★二、选择题 

13．下列 4张扑克牌中，是中心对称图形的是 （    ）． 

 

 （A）          （B）            （C）            （D） 

 

14．对这个图形的判断，正确的是（   ） 

（A）这是一个轴对称图形，它有一条对称轴； 

（B）这是一个轴对称图形，但不是中心对称图形； 

（C）这是一个中心对称图形，但不是轴对称图形； 

（D）这既是轴对称图形，也是中心对称图形． 

15．下列图形中，是轴对称图形但不是旋转对称图形的是（      ）． 

    

（A）               （B）              （C）              （D） 

 

16．下列图形中，对称轴条数最多的是（       ）． 

A A ♠ ♠ ♠ 
♥ 

♥ ♥ 

A A ♣ ♣ ♣ 

A A ♦ ♦ 

♦ 
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（A）            （B）              （C）            （D） 

★三、画图题 

17．如左下图，画出△ABC 关 

于直线 l成轴对称的△A′B′C′．              

 

 

 

 

 

18．如右上图，画出△ABC 关于点 O 中心对 称的 

△A′B′C′． 

 

 

 

 

 

 

 

 

19．如下图，已知扇形 OAB 与扇形 O′A′B′成轴对称，请你画出对称轴．       

 

 

 

 

 

20．如图，已知两个字母“F”成中心对称，请你画出对

称中心 O． 

 

 

★★21．如图，在 4个大小相同的正方形组成的图形中，请你再添加一个正方形，使整个图

形是轴对称图形（最少画三个）．                      

                                
 

 

A

B

C

l

o

A

B

C

O

A

B

O'

A'

B'
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Ｐ 

★★22．请你把下面这个图形补画成中心对称图形，并且用点 O表示对称中心（最少画三个） ． 

                    

                    

★★★23、在如图的方格纸中，每个小方格都是边长为 1个单位

的正方形， 的三个顶点 都在格点上（每个小方格的

顶点叫格点）． 

 (1) 画出 绕点Ｐ顺时针旋转 后的△Ａ１Ｂ１Ｃ１， 

（2）并求线段 BC 扫过的面积. 

 

 

★★★24、在如左图所示编号为⑴、⑵、⑶、⑷的四个三角形中，关于 y 轴对称的两个

三角形的编号为        ；  

关于坐标原点 O对称的两个三角形的编号为          ． 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

ABC△

ABC△ 90
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第 17 讲  期末复习 

★一、选择题（本大题共 6 小题，共 12.0 分） 

1. 下列运算正确的是（  ） 

A. 3−1 = −3 B. 𝑎5 ÷ 𝑎−2 = 𝑎3 C. (𝑎−1)−3 = 𝑎3 D. (−20)0 = −1 

2. 下列分式是最简分式的是（  ） 

A. 
𝑥2−1

4𝑥−4
 B. 

𝑥2−2𝑥−3

𝑥2−4𝑥−5
 C. 

2−𝑥

2𝑥−1
 D. 

3𝑥

3𝑥−6
 

3. 下列从左到右的变形中，属于因式分解的是（  ） 

A. (𝑥 + 2)(𝑥 − 2) = 𝑥2 − 4 B. 𝑎2 − 2𝑎𝑏 + 𝑏2 = (𝑎 − 𝑏)2 

C. 𝑎𝑚 + 𝑏𝑚 − 1 = 𝑚(𝑎 + 𝑏) − 1 D. (𝑥 − 1)2 − 1 = (𝑥 − 1)(𝑥 − 1 −
1

𝑥−1
) 

4. 下列变形不正确的是（  ） 

A. 
𝑎−3

4−𝑎
=

3−𝑎

𝑎−4
 B. 

−3𝑏−2𝑎

𝑐
=

2𝑎+3𝑏

−𝑐
 

C. 
−𝑏+2𝑎

𝑐
=

𝑏+2𝑎

−𝑐
 D. 

𝑎2−1

𝑎−1
= −

1−𝑎2

𝑎−1
 

5. 如图在一块长为 12m，宽为 6m 的长方形草地上，有一条弯曲的

柏油小路（小路任何地方的水平宽度都是 2m）则空白部分表示

的草地面积是（  ） 

A. 70 B. 60 C. 48 D. 

18 

6. 若等式（x+6）x+1＝1 成立，那么满足等式成立的 x 的值的个数有（    ） 

A. 5 个 B. 4 个 C. 3 个 D. 2 个 

★二、填空题（本大题共 12 小题，共 36.0 分） 

7. 分式
1

𝑥−1
无意义的条件是______． 

8. 计算：（x-1）（x+3）=______． 

9. 用科学记数法表示：0.0000000210=______． 

10. 计算：（-x2y）2÷
1

3
𝑥2y=______． 

11. 因式分解：x3-4x=______． 

12. 计算：
2𝑎

𝑎−2
+

4

2−𝑎
=______． 

13. 
1

𝑎2−𝑎𝑏
，

1

𝑎2+𝑎𝑏
的最简公分母为______． 

14. 当 x=______时，分式
𝑥2−4

𝑥2−𝑥−6
的值为 0． 

15. 将代数式
𝑥−2𝑦

𝑎−1𝑏
化为只含有正整数指数幂的形式是______． 

16. 若 y=1 是方程
𝑚

𝑦−1
+

3

𝑦−2
=

1

(𝑦−1)(𝑦−2)
的增根，则 m=______． 
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17. 矩形 ABCD 旋转后能与矩形 DCFE 重合，那么它的旋转

中心有______个． 

 

 

★★ 

 18. 如图，在 Rt△ABC 中，∠ACB=90°，AC=3，BC=4，AB=5，且 AC 在直线 1 上，将△ABC

绕点 A 顺时针旋转到位置①，可得到点 P1，将位置①的三角形绕点 P1顺时针旋转到位

置②，可得到点 P2，将位置②的三角形绕点 P2顺时针旋转到位置③，可得到点 P3，…，

按此规律继续旋转，得到点 P2018为止，则 AP2018=______． 

 

 

★三、计算题（本大题共 5 小题，共 28.0 分） 

19. 计算：（2a4-a3+3a2）÷（-
1

3
a2） 

 

 

 

 

 

 

 

20. 计算：（x-2-y-2）÷（x-1-y-1）（结果不含负整数指数幂）． 

 

 

 

 

 

 

 

21. 先化简，再求值：
2𝑥−6

𝑥−2
÷ (

5

𝑥−2
− 𝑥 − 2)，其中 x=-1． 
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22. 解方程：
3

𝑥
-

4

𝑥−1
=

6

𝑥(𝑥−1)
． 

 

 

 

 

 

 

 

23. 已知 a+b=2，ab=
1

2
，求下列各式的值． 

（1）（a-1）（b-1） 

（2）
1

2
（a-b）2． 

 

 

 

 

 

 

 

★四、解答题（本大题共 4 小题，共 24.0 分） 

24. 分解因式：x2-2xy-8y2． 

 

 

 

 

 

 

 

25. 如图，在四边形 ABCD 中， 

（1）画出四边形A1B1C1D1，使四边形A1B1C1D1与四边形ABCD关于直线MN成轴对称； 

（2）画出四边形 A2B2C2D2，使四边形 A2B2C2D2与四边形 ABCD 关于点 O 中心对称； 

（3）四边形 A1B1C1D1与四边形 A2B2C2D2是否对称，若对称请在图中画出对称轴或对

称中心． 
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26. 某市在旧城改造过程中，需要整修一段全长 2400 米的道路，为了尽量减少施工对城市

交通所造成的影响，实际工作效率比原计划提高了 20%，结果提前 8 小时完成任务，问

原计划每小时修路多少米？ 

 

 

 

 

 

 

★★★★ 

27. 如图①，点 O 为直线 MN 上一点，过点 O 作直线 OC，使∠NOC=60°．将一把直角三角

尺的直角顶点放在点 O 处，一边 OA 在射线 OM 上，另一边 OB 在直线 AB 的下方，其

中∠OBA=30° 

（1）将图②中的三角尺沿直线 OC 翻折至△A′B′O，求∠A′ON 的度数； 

（2）将图①中的三角尺绕点 O 按每秒 10°的速度沿顺时针方向旋转，旋转角为 α（0＜

α＜360°），在旋转的过程中，在第几秒时，直线 OA 恰好平分锐角∠NOC； 

（3）将图①中的三角尺绕点 O 顺时针旋转，当点 A 点 B 均在直线 MN 上方时（如图③

所示），请探究∠MOB 与∠AOC 之间的数量关系，请直接写出结论，不必写出理由． 
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第 18 讲  期末复习 

★一、选择题（本大题共 6 小题，共 12.0 分） 

1. 单项式-2x3y 的系数与次数依次是（  ） 

A. −2，3 B. −2，4 C. 2，3 D. 2，4 

2. 下列各式运算正确的是（  ） 

A. 3𝑎 − 2𝑎 = 1 B. 𝑎6 ÷ 𝑎3 = 𝑎2 C. (2𝑎)3 = 2𝑎3 D. [(−𝑎)2]3 = 𝑎6 

3. 下列各等式中，从左到右的变形是因式分解的是（  ） 

A. 𝑥 ⋅ (𝑥 − 𝑦) = 𝑥2 − 𝑥𝑦 B. 𝑥2 + 3𝑥 − 1 = 𝑥(𝑥 + 3) − 1 

C. (𝑥 − 𝑦)2 − 𝑦2 = 𝑥(𝑥 − 2𝑦) D. 𝑥2 − 2 = 𝑥(𝑥 −
2

𝑥
) 

4. 计算（-
3

2
）2018×（

2

3
）2019的结果为（  ） 

A. 
2

3
 B. 

3

2
 C. −

2

3
 D. −

3

2
 

5. 如果把分式中的
𝑥𝑦

𝑥+𝑦都扩大 2 倍，那么分式的值（  ） 

A. 扩大 4 倍 B. 扩大 2 倍 C. 缩小 2 倍 D. 不变 

6. 在正三角形、正方形、正五边形和等腰梯形这四种图形中，是旋转对称图形的有（  ） 

 

A. 1 个 B. 2 个 C. 3 个 D. 4 个 

★★二、填空题（本大题共 12 小题，共 24.0 分） 

7. 用代数式表示：“x 的 2 倍与 y 的差的平方”是______． 

8. 将 0.000025 用科学记数法表示为______． 

9. 将多项式 xy3-x2y+2x3-5y2按字母 x 降幂排列是：______． 

10. 当 x=3 时，代数式
1

3
x2+2x-1 的值为______． 

11. 当 x______时，分式
𝑥−1

𝑥+2
有意义． 

12. 因式分解：2x2-4x═______． 

13. （x-3y）（x+3y）=______． 

14. （2x-1）2=______． 

15. 计算：（4x2y-2xy2）÷2xy=______． 

16. 计算：
2

𝑥−3
+

1

3−𝑥
=______． 

17. 计算：（
1

2
）-1-（3.14-π）0=______． 

★★ 
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18. 如图，在长方形 ABCD 中，AB=7cm，BC=10cm，现将长方形

ABCD 向右平移 3m，再向下平移 4cm 后到长方形 A'B'C'D'的位

置，A'B'交 BC 于点 E，A'D'交 DC 于点 F，那么长方形 A'ECF

的周长为______cm． 

 

 

 

  

★三、计算题（本大题共 3 小题，共 15.0 分） 

19. 计算：
2𝑥

𝑥2−𝑦2-
1

𝑥+𝑦
 

 

 

 

 

 

 

 

20. 计算：
𝑥−1

3𝑥−6
÷（x+

1

𝑥−2
） 

 

 

 

 

 

 

 

21. 解方程：
𝑥

2𝑥−2
-

1

𝑥−1
=

1

3
． 

 

 

 

 

 

 

 

★四、解答题（本大题共 9 小题，共 49.0 分） 

22. 计算：3a2b•（-
2

3
a4b2）+（a2b）3 
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23. 计算：（a+b）（3a-2b）-b（a-b）． 

 

 

 

 

 

 

 

24. 计算：（m-n+1）（m+n+1）． 

 

 

 

 

 

 

 

25. 因式分解：（x-4）（x+7）+18． 

 

 

 

 

 

 

 

26. 因式分解：x2-4+4y2-4xy． 

 

 

 

 

 

 

 

27. 某校为了增强学生对中华优秀传统文化的理解，决定购买一批相关的书籍．据了解，经

典著作的单价比传说故事的单价多 6 元，用 10000 元购买经典著作与用 7000 元购买传

说故事的本数相同，这两类书籍的单价各是多少元？ 
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★★ 

28. 如图是由 5 个同样的小正方形所组成的，请再补上一个同样的小正方形，使 6 个小正方

形组成的图形成为一个轴对称图形，请至少画出三种方法． 

 

 

 

 

 

 

 

 

★★★ 

29. 如图，在长方形 ABCD 中，AB=a，BC=b（a＞2b），点

P 在边 CD 上，且 PC=BC，长方形 ABCD 绕点 P 顺时针

旋转90°后得到长方形A'B'C'D'（点B'、C'落在边AB上），

请用 a、b 的代数式分别表示下列图形的面积． 

（1）三角形 PCC'的面积 S1； 

（2）四边形 AA'CC'的面积 S，并化简． 
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★★★★ 

30、分式中，在分子、分母都是整式的情况下，如果分子的次数低于分母的次数，称这样的

分式为真分式．例如，分式是
2

𝑥+1
，

4𝑥2

𝑥3−3𝑥
是真分式．如果分子的次数不低于分母的次数，称

这样的分式为假分式．例如，分式
𝑥−1

𝑥+1
，

𝑥2

𝑥−1
是假分式．一个假分式可以化为一个整式与一个

真分式的和．例如，
𝑥−1

𝑥+1
=

(𝑥+1)−2

𝑥+1
=1-

2

𝑥+1
． 

（1）将假分式
2𝑥−3

𝑥+1
化为一个整式与一个真分式的和； 

（2）如果分式
𝑥2

𝑥−1
的值为整数，求 x 的整数值． 

 

 

 

 

 

 

 


